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ВСТУП 

 

За даними масивів карток обліку пожеж упродовж 3 місяців 2020 року в 

Україні зареєстровано 25 724 пожежі. У порівнянні з аналогічним періодом 

минулого року, кількість пожеж збільшилась на 21,3 %. Значне збільшення 

кількості пожеж спричинили пожежі, що сталися на відкритих територіях (+48,7%), 

що становлять 60,2 % (табл. 1) від загальної кількості пожеж в Україні [1]. 

 

Таблиця 1 – Статистичні показники стану з пожежами в Україні за 3 місяці 2020 

року у порівнянні з 3 місяцями 2019 року 

 

 

Будівлі закладів торгівлі відносяться до групи будівель громадського 

призначення, що мають широке поширення у всіх містах, селищах міського типу 

тощо. 

До складу торговельних центрів входять торговельні зали, приміщення для 

зберігання товарів, адміністративні, побутові та технічні приміщення. Широко 
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впроваджено електрообладнання, касові апарати, рекламні системи та багато 

іншого. Загальна вартість товару може становити декілька мільйонів гривень. 

Пожежі в торговельних центрах завдають великої матеріальної шкоди. Навіть 

незначна пожежа може завдати дуже великі матеріальні збитки, привести до 

порушення нормальної життєдіяльності персоналу і покупців, а також завдати 

шкоди всім пов'язаним з торговим підприємством організаціям. 

Аналіз пожеж в торговельних установах викриває характерні небезпечні 

фактори: 

• шляхами поширення полум'я є торговельні зали та сходові клітини; 

• велика швидкість поширення полум'я і продуктів горіння, котрі забезпечує 

різноманітність горючої продукції; 

• через кілька хвилин з моменту виникнення пожежі рівень задимлення не дає 

можливості вільній евакуації людей і вимагає обов'язкового огорожу органів 

дихання людини, що майже неможливо забезпечити з фізіологічної та 

матеріального плану; 

• швидке задимлення всіх приміщень, незалежно від місця виникнення пожежі; 

• зменшення видимості викликає паніку, токсична дія продуктів горіння 

нерідко є причиною загибелі людей; 

• нагріті до високої температури продукти горіння і окремі частини будівлі є 

загрозою при евакуації людей. 

Всі вищезазначені фактори створюють небезпеку людям та майну. 

За останні роки збільшилася кількість транспортних засобів на дорогах, 

швидкість руху іноді мінімальна внаслідок збільшення заторів, це впливає на час 

прибуття пожежно-рятувальних підрозділів, котрий значно збільшується, а 

ймовірність нанесення матеріальних збитків і людських втрат при виникненні 

пожежі, зокрема, в торговельному центру «Універмаг» смт. Володимирівка 

Донецької області також дуже велика. 

Є сумні приклади пожеж на подібних об’єктах [16], зокрема, велика пожежа 

спалахнула у російському місті Кемерово 25 березня 2018 року у торговому центрі 

"Зимова вишня", яка забрала життя 64 осіб. Наслідки пожежі на рис. 1. 

https://24tv.ua/pozhezha_v_kemerovo_2018_video_prichina_pozhezhi_v_kemerovo_n943329
https://24tv.ua/pozhezha_v_kemerovo_2018_video_prichina_pozhezhi_v_kemerovo_n943329
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Рис. 1 - Наслідки пожежі  в ТРЦ "Зимова вишня" 

 

У ТРЦ "Дафі" м. Харків на вул. Героїв Праці сталася пожежа 22 квітня 2020 

року о 12:21. Події було присвоєно підвищений третій номер складності, 

відповідно до категорії об'єкта. На місце виїжджала десять відділень 

рятувальників: 7 - на автоцистернах, 2 - на автодрабині і 1 відділення 

газодимозахисної служби. З будівлі евакуювали 15 осіб. О 12:37 пожежу було 

локалізовано. 

У 2018 році рятувальники Харкова оперативно ліквідували пожежу в 

дев'ятиповерховому 26 березня торговельному центрі "Будинок торгівлі 

центральний". До місця події за підвищеним номером виклику було направлено 4 

оперативних пожежно-рятувальних відділення на автоцистернах, автодрабина та 

спеціальний рятувальний автомобіль. Розвідка пожежі встановила, що в даному 

торговому закладі на сходах 2-го поверху горіли силові кабелі на площі 2 м
2
, а 

також електричної щитової в підвалі на площі 3 м
2
. Горіння полімерних матеріалів 

виділяло велику кількість небезпечного диму. У супроводі ланок ГДЗС з 

приміщень 4, 5 і 6-го поверхів назовні був виведений 31 осіб. За попередніми 

даними, причиною загоряння було коротке замикання електричної мережі. 

В Таїланді 16 жовтня 2013 року в найбільшому торговому центрі Пхукет 
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"Super Cheap" спалахнула пожежа. Надзвичайна подія сталася перед закриттям 

торговельного центру, в будівлі знаходилися кілька сотень покупців і близько 

тисячі працівників торгового центру. Через годину після спалаху вогонь 

перекинувся на сусідню будівлю фабрики і бензоколонку. В гасінні пожежі брали 

участь понад 300 пожежників і більше десяти машин. Торговий центр, який 

представляє собою гігантський складської ангар висотою майже в 15 м, розділений 

на торговельні секції був повністю знищений вогнем. 

У 2013 році 6 липня сталася пожежа в двоповерховому торговельному центрі 

Москви на Золоторожському валі, 38. Площа пожежі склала 700 м
2
. Будівля 

серйозно постраждала. Під час гасіння сталося часткове обвалення. В гасінні вогню 

були задіяні кілька десятків пожежних бригад і два вертольоти. Через сильне 

задимлення в районі місця події для входу і виходу пасажирів була закрита станція 

метро Площа Ілліча. 

У  цьому ж році 27 лютого була велика пожежа в будинку торговельного 

центру в столиці індійського штату Західна Бенгалія Калькутти. До 

шестиповерхового будинку прибули 25 пожежних розрахунків, котрі приблизно за 

дві години змогли локалізувати пожежу. В пожежі загинуло 19 осіб, серйозні опіки 

отримали близько 50 осіб. 

У філіппінській Манілі 5 вересня 2012 року була пожежа на першому поверсі 

в центральній частині будівлі торгового центру "Tutuban Mall". Філіппінським 

пожежним знадобилося майже дві доби, щоб його загасити. В результаті події 

постраждали 45 осіб - 28 професійних пожежних, 14 добровольців і 3 цивільних 

особи. Цього ж року 16 березня відбувся спалах в одному з найстаріших торгових 

центрів Ever Gotesco Grand Central Mall. В результаті пожежі постраждали 17 осіб. 

Більшість з постраждалих - самі пожежники, котрі боролися з вогнем, який охопив 

навіть парковку п'ятиповерхової будівлі, і дим від якого порушив сполучення по 

одній з пролягають поблизу від місця події гілок наземного метро. Справитися з 

вогнем вдалося через три з половиною доби. В гасінні пожежі брали участь більше 

сотні пожежників і п'ять десятків пожежних машин. 

У 2012 році 28 травня пожежа спалахнула в торговому центрі "Villagio Mall", 
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розташованому в столиці Катару місті Досі. В результаті пожежі 19 людей 

загинули, у тому числі 13 дітей - сім дівчаток і шість хлопчиків - четверо вчителів і 

два співробітники служби цивільної оборони. У вогні загинули діти, котрі 

перебували в приміщенні дитячого садка при торговельному центрі. Пожежа була 

спровокована коротким замиканням, і в універмазі не спрацювала автоматична 

система гасіння. 

Відповідно до Звіту про основні результати діяльності Державної служби 

України з надзвичайних ситуацій у 2019 році кількісні показники класифікованих 

НС, котрі сталися на території Донецької області у 2010-2019 роках наступні: 

 

Регіон 
Кількість НС за рік Всього НС за 10 

років 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 

Донецька 

область 
35 29 25 20 20 7 6 24 10 10 186 

 

 

Основними причинами виникнення пожеж у 2019 році по Україні [2] були: 

необережне поводження з вогнем ― 70,61 тис. випадок (+34,7 %); порушення 

правил пожежної безпеки при влаштуванні та експлуатації електроустановок ― 

11 тис. 75 випадків (-4,3 %); порушення правил пожежної безпеки при влаштуванні 

та експлуатації печей теплогенеруючих агрегатів та установок ― 4,869 тис. 

випадків (-17,6 %); підпали ― 3,44 тис. випадків (+1,7 %); порушення технологій 

виробництва та правил експлуатації транспортних засобів ― 2,454 тис. випадків 

(+2,7 %); пустощі дітей з вогнем ― 597 випадків (-2 %); несправність виробничого 

обладнання, порушення технологічного процесу виробництва ― 169 (-0,6 %). 
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 1. ХАРАКТЕРИСТИКА ТОРГОВЕЛЬНОГО ЦЕНТРУ «УНІВЕРМАГ» 

СМТ ВОЛОДИМИРІВКА  

 

1.1. Характеристика об’єкта та території 

 

Селище міського типу Володимирівка, Донецької  області, Волноваського 

району ― центр селищної Ради, розташовано в 35 км від районного центру і в 9 км 

від залізничної станції Великоанадоль. Дворів - 1420. Населення - 7312 осіб. У 

селищі знаходиться Великоанадольський завод, де в якості сировини 

використовуються місцеві поклади каоліну. ПАТ «ВАОК» ― Великоанадольський 

вогнетривкий комбінат, що займається випуском вогнетривких виробів і 

матеріалів, являє собою сучасне підприємство металургійного комплексу України. 

Основний напрямок діяльності ― випуск вогнетривкої продукції для 

металургійних, коксохімічних, цукрових та інших комбінатів і заводів. 

Об’єкт дипломної роботи ― будівля торговельного центру «Універмаг» смт. 

Володимирівка Донецької області знаходиться на вул. Симоненка, 17 (рис. 2). Час 

роботи з 9.00 до 21.00. Торговельний центр «Універмаг» знаходиться в районі 

відповідальності ДПРЧ-93. У разі потреби додаткових сил на допомогу 

прибувають сили ДПРЧ-68 (Волноваха) два хода та ДПРЧ-94 з Новотроїцького. 

 

Рис. 2 – Розташування об’єкту торговельний центр «Універмаг» смт Володимирівка 

 на  карті google.com/maps 
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Основними завданнями місцевих територіальних пожежно-рятувальних 

підрозділів ДСНС України є: 

• проведення робіт та застосування заходів щодо запобігання надзвичайних 

ситуацій; 

• ліквідація надзвичайних ситуацій та локалізація зони впливу небезпечних 

факторів, що виникають під час пожеж, аварій і катастроф, пошук та рятування 

постраждалих; 

• проведення під час надзвичайних ситуацій на об’єктах і територіях 

пожежно-рятувальних, пошуково-рятувальних, спеціальних та відновлювальних 

робіт, участь у здійсненні заходів щодо життєзабезпечення постраждалого 

населення під час виникнення надзвичайних ситуацій; 

• здійснення державного нагляду (контролю) за додержанням та виконанням 

вимог законодавства у сферах пожежної та техногенної безпеки, цивільного 

захисту, проведення інших заходів, спрямованих на попередження виникнення 

надзвичайних ситуацій та пожеж, мінімізації їх наслідків. 

Відстань торговельному центру «Універмаг» від пожежно-рятувальної 

ДПРЧ-93 2,5 км. Наявність пожежних водоймищ – 1, пожежних гідрантів – 2. 

 

 

1.2. Характеристика торговельного центру «Універмаг» 

 

 Будівля торговельного центру «Універмаг» розрахована на одночасне 

перебування в приміщеннях 200 осіб: працівники, обслуговуючий персонал, 

клієнти. 

Будівля 2 поверхова з підвальним і цокольним поверхами. Розміри в плані - 

50×20 м. 

У підвалі знаходяться електрощити з ГРЩ-1, ГРЩ-2, насоси підвищувачів з 

вузлом управління, вентиляційна шахта, складські та інші підсобні приміщення. 

В торговельному центрі «Універмаг» на першому поверсі знаходяться: 

торгові ряди; кафе-бар на 2 відвідувачів; гральні автомати; косметичний салон, 
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дитяча кімната. На другому поверсі розташовані: торгові ряди; підсобні 

приміщення; перукарня; філія банку "ОщадБанк". 

У кафе-барі встановлено: холодильна вітрина з холодним шафою, стіл з 

холодним шафою, кавомолка з кавоваркою на два крана, льодогенератор. Для 

виготовлення страв встановлено: стіл, плиту двоконфорочну варочну,  плиту з 

поверхнею для безпосереднього смаження, фритюрницю, конвекційну шафу. Для 

миття кухонного посуду та інвентарю передбачений стіл з двома мийними ваннами 

і шафою для посуду. У мийки столового посуду встановлені стіл з мийною ванною 

і високим душем, машина для миття посуду потужністю 110 тарілок/год, навісні 

шафи для посуду, резервний стіл з двома мийними ваннами. Все обладнання 

сертифіковане. Є кімната для офіціантів, кабінет завідувачки. 

Зв'язок в торговельному центру «Універмаг» здійснюється через службові 

стаціонарні телефони та мобільні телефони працівників. 

Протипожежне водопостачання зовнішнє. Для забезпечення водопостачання 

та подачі води на господарсько-побутові і протипожежні потреби у будівлі 

торговельного центру «Універмаг» передбачено два вводи водопроводу. 

Водопостачання на пожежогасіння може бути забезпечено з водопровідної 

магістралі діаметром 100 мм з тиском 2,8 атмосфери. Для гасіння пожежі є 2 

пожежних гідранта ПГ-1, ПГ-2 100 мм, Q = 15 л/с і пожежне водоймище ПВ – 

100 м
3
. 

 Внутрішня система протипожежного водопроводу з пожежними кранами 

призначена для загального пожежогасіння всіх приміщень будівлі торговельного 

центру и забезпечується водою з водопровідної магістралі діаметром 100 мм з 

наявних п’яти пожежних кранів (ПК). 
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1.3. Аналіз пожежної небезпеки торговельного центра «Універмаг»   

 

Торговельний центр «Універмаг» смт. Володимирівка, відповідно до 

класифікації, відноситься до об'єктів з масовим перебуванням людей ― це і 

будинки дитячих дошкільних, навчальні заклади, лікувальні заклади зі 

стаціонаром, культові будинки і споруди, будинки для людей похилого віку та 

інвалідів, санаторії і заклади відпочинку, видовищні заклади, криті спортивні 

споруди, готелі, мотелі, кемпінги, ринки та інші аналогічні за призначенням 

об'єкти з постійним або тимчасовим перебуванням людей з кількістю більше 50 

осіб. 

Пожежна небезпека об’єкту «Універмаг» зумовлена наявністю горючих 

матеріалів, різноманітних джерел запалювання і шляхів розповсюдження пожежі. 

В будівлі можуть горіти тверді горючі матеріали ( тканини, папір, стенди і плакати 

на стінах, облицювальні матеріали, котрі використовуються в обробці 

внутрішнього інтер'єру, підвісні стелі, пластикове оздоблення стін, штучна плитка 

тощо). 

Під час будь-якої пожежі, надзвичайної ситуації тощо можлива загибель 

людей, що обумовлено їх масовим скупченням, факторами паніки, не 

відпрацьованою поведінкою під час виникнення пожежі, несвоєчасне повідомлення 

про пожежу. 

Удосконалення систем попередження та протипожежного захисту 

проводиться на основі аналізу пожежної небезпеки, виявленні причин виникнення 

горючого середовища, джерел запалювання і шляхів поширення ймовірної пожежі, 

а також розробки заходів протипожежного захисту.  

 

 

1.3.1. Пожежна небезпека матеріалів і речовин  

 

Під час виникнення пожежі у будівлі торговельного центру «Універмаг» смт 

Володимирівка найбільшу небезпеку для людей буде уявляти дим, а небезпечне для 
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життя людей задимлення окремого приміщення, у якому відбувається горіння, може 

наступити в лічені секунди. 

У  торговельному центрі використовуються такі матеріали, як: 

 деревостружкові і деревоволокнисті плити в меблях та в офісному устаткуванні; 

 папір,  пресований картон; 

 деревина в різних виробах; 

 електричне обладнання; 

 оздоблювальний матеріал; 

 тканини у рулонах та виробах (одяг). 

Горючі полімерні матеріали у вигляді поліетиленових, полівінілхлоридних, 

пінополіуретанових виробів становлять небезпеку для життя людей, і при виникненні 

пожежі сприяють її швидкому поширенню. 

Довідникові дані про матеріали, котрі є в наявності у будівлі торговельного 

центру «Універмаг» наведено нижче. 

Деревина – горючий матеріал, який використовується при виготовленні меблів, 

дверей. Температура запалювання 241 °С. При горінні виділяє теплоту до 20305 кДж/кг. 

Варто охороняти від нагрівання джерел з температурою більше 100 °С. 

Папір – горючий, а в розпушеному вигляді, легкозаймистий матеріал. Температура 

запалення та температура самозапалення 230 °С, швидкість вигорання 8×10
-3 

кг/м
2
с в 

розпушеному вигляді та швидкість вигоряння 5,5×10
-3
 кг/м

2
с – у вигляді книг на 

стелажах. При зберіганні у кипах здібна до теплового самонагрівання 100 °С. Засоби 

гасіння – вода зі змочувачем, піна, порошок ПФ. 

Полістирол – легкогорючий матеріал, який використовується для обробки та 

захисту від механічних ушкоджень приміщень, приладів, побутової техніки. 

Температура запалення 484 – 496 °С. Особливу пожежну небезпеку мають полістирольні 

плитки, при горінні яких може виділятися до 41900 кДж/кг теплоти. Розкладання 

полістиролу починається вже при температурі близько 80 °С і значно прискорюється при 

250-380 °С. Полістирол має високу димоутворюючу здатність. 

Картон – горючий матеріал, який використовується в обробці стін, стель, упаковка 

товарів. Температура запалення 227 °С, при горінні виділяє до 15681 кДж/кг. При 
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збереженні в стосах схильний до самозаймання, має температуру тління 278 °С. 

Лінолеум – один з найбільш розповсюджених матеріалів для улаштування 

підлог. Температура запалення полівінілхлоридного лінолеуму 330 °С, температура 

самозапалювання 410 °С, теплота згоряння 3420 ккал/кг. Швидкість   поширення 

полум'я при горінні полівінілхлоридного лінолеуму складає 0,037 м/хв, швидкість 

горіння 4,5 м/хв, горить   полум'ям, що коптить. При горінні виділяється густий 

їдкий дим, сажа. 

Токсичність окремих з'єднань, які утворюються при горінні пластмас відома. 

Смертельна концентрація токсичних речовин у повітрі при впливі на людину і 

гранично припустимі концентрації по санітарних вимогах, відповідно, г/м
3
: фосген 

- 0,05 і 0,0005; ціаністий водень - 0,2 і 0,0003; двоокис азоту - 0,24 і 0,005; 

хлористий водень - 1,5 і 0,005; окис вуглецю - 3 і 0,02. В умовах пожежі 

концентрація токсичних речовин у повітрі може в десятки разів перевищувати 

зазначені величини, а це скорочує  час безпечного перебування людини в палаючій 

будівлі. 

 

 

1.3.2. Імовірні  джерела запалювання та шляхи розповсюдження пожежі 

 

Джерелом запалювання в приміщеннях торговельного центру «Універмаг» смт.  

Володимирівка  можуть бути відкрите полум'я та іскри, теплові прояви електричного 

струму і атмосферної електрики, необережне поводження з відкритим вогнем тощо. 

Характерними джерелами запалювання для горючих речовин та матеріалів ТЦ 

«Універмаг» можуть стати наступні: 

 іскріння електричних дротів або контактів від замикання дротів із пошкодженою 

ізоляцією на масу; 

 відкрите полум'я при проведенні вогневих робіт під час поточних та капітальних 

ремонтів; 

 відкрите полум'я і іскріння, котрі можуть виникнути від порушення режимів 

роботи або виходу із строю електричного обладнання. Іскріння може виникнути при 



     

НУЦЗУ.4.18.04.360.АСБтаІТ.РПЗ 
лист 

     
 

Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

15 

недотриманні режимів підключення електроприладів. 

Небезпека електрозварювальних робіт під час ремонтних робіт, особливо з 

порушенням правил пожежної безпеки, обумовлюється високою температурою дуги у 

4000 °С, котра здатна запалити будь-що. Іскри електричного походження можуть 

утворюватися при короткому замиканні, іскріння електроустаткування, що не відповідає 

класу вибухонебезпечної зони, а також групі та категорії вибухонебезпечної суміші, 

проведенні зварювальних робіт. 

Поширення пожежі на торговельному центрі «Універмаг» смт. Володимирівка 

може відбуватися з великою лінійною швидкістю, відповідно до особливостей 

внутрішньої будови, розривів між  відділами, меблями тощо, які є ненадійною 

перешкодою для променистої енергії. Поширення пожежі може відбуватися через 

вентиляційну систему, по поверхням та покриттям стін, підлог та  т.інш. Тому, 

поширення горіння може мати велику швидкість. 

Визначення шляхів поширення пожежі має значення для його попередження 

і гасіння на ранніх стадіях. Знаючи, куди буде поширюватися пожежа в наступний 

момент, можна подати в цьому напрямку вогнегасні речовини і погасити вогонь. 

Продукти горіння і полум'я можуть поширюватись по вертикалі та горизонталі 

через дверні прорізи, сходові клітки, вентиляційні та інші інженерні комунікації ТЦ 

«Універмаг». Дим особливо інтенсивно поширюється по вертикалі. Іноді можливо 

сховане поширення вогню в середині підвісної стелі та т.інш. 
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2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ 

ТОРГОВЕЛЬНОГО ЦЕНТРУ «УНІВЕРМАГ» СМТ ВОЛОДИМИРІВКА 

 

Кодекс цивільного захисту України регулює відносини, пов’язані із захистом 

населення, територій, навколишнього природного середовища та майна від 

надзвичайних ситуацій, реагуванням на них, функціонуванням єдиної державної 

системи цивільного захисту, та визначає повноваження органів державної влади, 

Ради міністрів Автономної Республіки Крим, органів місцевого самоврядування, 

права та обов’язки громадян України, іноземців та осіб без громадянства, 

підприємств, установ та організацій незалежно від форми власності.  

Відповідно до Закону України "Про основні засади державного нагляду 

(контролю) у сфері господарської діяльності",  Кодексу цивільного захисту 

України та інших законодавчих актів. Державний нагляд (контроль) з питань 

цивільного захисту здійснюється за додержанням та виконанням вимог 

законодавства у сферах техногенної та пожежної безпеки, захисту населення і 

територій від надзвичайних ситуацій природного і техногенного характеру, за 

діяльністю аварійно-рятувальних служб, а також у сфері промислової безпеки та 

гірничого нагляду, поводження з радіоактивними відходами. 

 

 

2.1. Організаційні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки 

 

Відповідно до Правил пожежної безпеки України діяльність із забезпечення 

пожежної безпеки торговельного центру «Універмаг» смт Володимирівка є 

складовою виробничої та іншої діяльності посадових осіб і працівників 

торговельного центру. Директор торговельного центру повинен визначити 

обов’язки посадових осіб щодо забезпечення пожежної безпеки, призначити 

відповідальних за пожежну безпеку окремих будівель, споруд, приміщень, 

дільниць, технологічного та інженерного устаткування, а також за утримання й 

експлуатацію засобів протипожежного захисту тощо. 
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Обов’язки щодо забезпечення пожежної безпеки, утримання та експлуатації 

засобів протипожежного захисту передбачаються у посадових інструкціях, 

обов’язках, положеннях про підрозділ. 

На торговельному центрі «Універмаг» відповідними наказом та інструкціями 

встановлений протипожежний режим, який включає правила та порядки: 

 утримання шляхів евакуації; 

 визначення місць для куріння; 

 застосування відкритого вогню; 

 використання побутових нагрівальних приладів; 

 проведення тимчасових пожежонебезпечних робіт; 

 проїзду та стоянки транспортних засобів; 

 прибирання горючого пилу й відходів, зберігання спецодягу та ганчір’я, 

очищення елементів вентиляційних систем від горючих відкладень; 

 відключення від мережі електроживлення обладнання та вентиляційних 

систем у разі пожежі; 

 огляду й зачинення приміщень після закінчення роботи; 

 проходження посадовими особами навчання й перевірки знань з питань 

пожежної безпеки та охорони праці, а також проведення з працівниками 

протипожежних інструктажів та відповідних занять з призначенням 

відповідальних; 

 організації експлуатації і обслуговування наявних засобів 

протипожежного захисту; 

 проведення планово-попереджувальних ремонтів та оглядів 

електроустановок, опалювального, вентиляційного, технологічного та іншого 

інженерного обладнання; 

 збирання членів добровільної дружини та посадових осіб, відповідальних 

за пожежну безпеку, у разі виникнення пожежі, виклику вночі або у вихідні; 

 дій у разі виникнення пожежі: порядок і способи оповіщення людей, 

виклику пожежно-рятувальних підрозділів, вимкнення обладнання, вентиляційних 

установок, застосування засобів пожежогасіння; послідовність евакуації людей та 
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матеріальних цінностей з дотриманням техніки безпеки.  

Працівники торговельного центру ознайомлені з цими вимогами. Для 

кожного приміщення торговельного центру «Універмаг» смт Володимирівка 

розроблені та затверджені посадовою особою інструкції про заходи пожежної 

безпеки. 

 

 

2.2. Організація перевірок протипожежного стану 

 

Згідно вимог Кодексу цивільного захисту України Державний нагляд 

(контроль) у сфері техногенної та пожежної безпеки здійснює Центральний орган 

виконавчої влади, який здійснює державний нагляд у сфері техногенної та 

пожежної безпеки – ДСНС України, яке уповноважено Кодексом цивільного 

захисту організовувати та здійснювати державний нагляд (контроль) щодо 

виконання вимог законів та інших нормативно-правових актів з питань 

техногенної та пожежної безпеки, цивільного захисту і діяльності аварійно-

рятувальних служб. 

В кодексі зазначено, що до складу центрального органу виконавчої влади – 

ДСНС України, який здійснює нагляд (контроль) у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, і його територіальних органів входять наступні органи та підрозділи: 

1) державного нагляду у сфері пожежного нагляду; 

2) державного нагляду у сфері цивільного захисту і техногенної безпеки; 

3) підрозділи забезпечення та інші структурні підрозділи. 

Відповідно вимог Закону України "Про основні засади державного нагляду/ 

контролю у сфері господарської діяльності" для здійснення планового або 

позапланового заходу орган державного нагляду (контролю) видає наказ (рішення, 

розпорядження), який має містити найменування суб'єкта господарювання, щодо 

якого буде здійснюватися захід, та предмет перевірки. 

На підставі наказу, рішення або розпорядження оформлюється 

посвідчення/направлення на проведення заходу державного нагляду, яке 
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підписується керівником органу державного нагляду або його із зазначенням 

прізвища, ім’я та по батькові і засвідчується печаткою. 

 У посвідченні або направленні на проведення заходу зазначаються: 

- найменування органу державного нагляду (контролю), що здійснює захід; 

- найменування суб'єкта господарювання та/або його відокремленого 

підрозділу або прізвище, ім'я та по батькові фізичної особи-підприємця; 

- місцезнаходження суб'єкта господарювання; 

- номер і дата наказу, рішення або розпорядження, на виконання якого 

здійснюється захід; 

- перелік посадових осіб, котрі беруть участь у здійсненні заходу, із 

зазначенням їх посади, прізвища, ім'я та по батькові; 

- дата початку та дата закінчення заходу; 

- тип заходу ― плановий або позаплановий; 

- форма заходу ― перевірка, ревізія, обстеження, огляд, інспектування 

тощо; 

- підстави для здійснення заходу; 

- предмет здійснення заходу; 

- інформація про здійснення попереднього заходу ― тип заходу і строк його 

здійснення. 

Посвідчення або направлення є чинним лише протягом зазначеного в ньому 

строку здійснення заходу. 

Перед початком здійснення заходу посадові особи органу державного 

нагляду (контролю) зобов'язані пред'явити керівнику суб’єкта господарювання - 

юридичної особи, її відокремленого підрозділу або уповноваженій ним особі 

(фізичній особі ― підприємцю або уповноваженій ним особі) посвідчення або 

направлення та службове посвідчення, що засвідчує посадову особу органу 

державного нагляду, і надати суб'єкту господарювання копію посвідчення або 

направлення. 

Призначена посадова особа органу державного нагляду без 

посвідчення/направлення на здійснення заходу та службового посвідчення не має 
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права здійснювати державний нагляд (контроль) суб'єкта господарювання. 

Суб'єкт господарювання ― в особі керівника торговельного центру 

«Універмаг» смт  Володимирівка, ― має право не допускати посадових осіб органу 

державного нагляду (контролю) до здійснення заходу, якщо вони не пред'явили 

документів, наявність яких передбачає законодавство України. 

 

 

2.3. Оформлення результатів перевірки протипожежного стану 

 

Після здійснення планового або позапланового заходу, за отриманими 

результатами,  відповідно вимого Закону України "Про основні засади державного 

нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності", посадова особа органу 

державного нагляду від ДСНС України складає акт, який повинен містити наступні 

відомості стосовно торговельного центру «Універмаг» смт Володимирівка: 

- дату складення акту перевірки; 

- тип заходу (плановий або позаплановий); 

- форма заходу (перевірка, ревізія, обстеження, огляд тощо); 

- предмет державного нагляду (контролю); 

- найменування органу державного нагляду (контролю), а також посаду, 

прізвище, ім'я та по батькові посадової особи, яка здійснила захід; 

- найменування юридичної особи або прізвище, ім'я та по батькові фізичної 

особи-підприємця, щодо діяльності яких здійснювався захід. 

Посадова особа органу державного нагляду (контролю) зазначає в акті стан 

виконання вимог законодавства суб'єктом господарювання ― торговельним 

центром «Універмаг», ― а в разі невиконання скласти детальний опис виявленого 

порушення з посиланням на відповідну вимогу законодавства. 

В останній день перевірки два примірники акта підписуються посадовими 

особами органу державного нагляду (контролю), котрі здійснювали захід, та 

суб'єктом господарювання або уповноваженою ним особою, якщо інше не 

передбачено законом. 
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Якщо керівник торговельного центру «Універмаг» не погоджується з актом 

― акт підписується із зауваженнями. Зауваження щодо здійснення державного 

нагляду (контролю) є невід'ємною частиною акта органу державного нагляду. 

У разі відмови керівника торговельного центру «Універмаг» підписати акт 

посадова особа органу державного нагляду вносить до такого акта відповідний 

запис. 

Один примірник акта вручається керівнику чи уповноваженій особі суб’єкта 

господарювання ― торговельного  центру «Універмаг» ― в останній день заходу 

державного нагляду (контролю), а другий зберігається в органі державного нагляду 

ДСНС України. 

На підставі акта, складеного за результатами здійснення заходу, в ході якого 

виявлено порушення вимог законодавства, орган державного нагляду (контролю) 

за наявності підстав для повного або часткового зупинення роботи торговельного 

центру «Універмаг» з реалізації продукції, виконання робіт, надання послуг 

звертається у порядку та строки, встановлені законом, з відповідним позовом до 

адміністративного суду Донецької області. У разі необхідності вжиття інших 

заходів реагування орган державного нагляду протягом п’яти робочих днів з дня 

завершення здійснення заходу державного нагляду (контролю) складає припис, 

розпорядження, інший розпорядчий документ щодо усунення порушень, виявлених 

під час здійснення заходу. 

Припис, як обов'язкова для виконання у визначені строки письмова вимога 

посадової особи органу державного нагляду (контролю) суб'єкту господарювання 

щодо усунення порушень вимог законодавства, не передбачає застосування 

санкцій щодо ТЦ «Універмаг»  і видається та підписується посадовою особою 

органу державного нагляду (контролю), яка здійснювала перевірку. 

Розпорядження або інший розпорядчий документ органу державного нагляду 

підрозділу ДСНС України в смт. Володимирівка ― обов'язкове для виконання 

письмове рішення органу державного нагляду (контролю) щодо усунення 

виявлених порушень у визначені строки. Розпорядження видається та підписується 

керівником органу державного нагляду  або його заступником. 
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Розпорядження може передбачати застосування до суб'єкта господарювання 

― торговельного центру «Універмаг» ― санкцій, передбачених законом. 

Розпорядчий документ органу місцевого державного нагляду (контролю) 

щодо усунення порушень, виявлених під час здійснення заходу, повинен містити 

такі відомості: 

- дату складення; 

- тип заходу ― плановий чи позаплановий; 

- форма заходу ― перевірка, ревізія, обстеження, огляд тощо; 

- термін усунення порушень; 

- посилання на акт, у якому були зазначені виявлені під час заходу 

державного нагляду (контролю) порушення; 

- найменування органу державного нагляду (контролю), а також посаду, 

прізвище, ім'я та по батькові посадової особи, яка здійснила захід; 

- найменування та місцезнаходження суб'єкта господарювання, а також 

прізвище, ім'я та по батькові його керівника чи уповноваженої ним особи або 

прізвище, ім'я та по батькові фізичної особи - підприємця, щодо діяльності яких 

здійснювався захід; 

- прізвище, ім'я та по батькові інших осіб, котрі взяли участь у здійсненні 

заходу. 

Розпорядчий документ органу місцевого державного нагляду (контролю) 

представника ДСНС України в смт Володимирівка щодо усунення порушень 

складається у двох примірниках: один примірник не пізніше п'яти робочих днів з 

дня складення акта надається суб'єкту господарювання чи уповноваженій ним 

особі для виконання, а другий примірник з підписом суб'єкта господарювання ― 

торговельного центру «Універмаг» ― або уповноваженої ним особи щодо 

погоджених термінів усунення порушень вимог законодавства залишається в 

органі державного нагляду (контролю). 

У разі відмови суб'єкта господарювання або уповноваженої ним особи від 

отримання розпорядчого документа щодо усунення порушень вимог законодавства 

він направляється рекомендованим листом, а на копії розпорядчого документа, 
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який залишається в органі державного нагляду (контролю), проставляються 

відповідний вихідний номер і дата направлення. 

Розпорядчі документи щодо усунення порушень вимог законодавства можуть 

бути оскаржені до відповідного центрального органу виконавчої влади або суду в 

установленому законом порядку. 

Усі розпорядчі документи, що приймаються під час здійснення кожного 

окремого заходу державного нагляду (контролю), формуються в єдину справу 

в порядку, встановленому центральним органом виконавчої влади, що забезпечує 

формування державної політики у сфері нагляду (контролю) у сфері господарської 

діяльності. 

У разі виконання в повному обсязі та у встановлений строк припису, 

розпорядження, рішення, іншого розпорядчого документа про усунення порушень, 

виявлених під час здійснення заходу нагляду (контролю), фінансові та 

адміністративні санкції, заходи реагування до суб’єкта господарювання 

(торговельного центру «Універмаг» смт. Володимирівка), його посадових осіб не 

застосовуються. 

 

 

2.4. Адміністративно-правова діяльність органів державного нагляду 

 

За Законом України "Про основні засади державного нагляду (контролю) у 

сфері господарської діяльності" Орган державного нагляду, в особі представника 

ДСНС України в смт. Володимирівка,  в межах передбачених повноважень, під час 

здійснення державного нагляду (контролю) має право: 

- вимагати від суб'єкта господарювання усунення виявлених порушень 

вимог законодавства; 

- відбирати зразки продукції, призначати експертизу, одержувати 

пояснення, довідки, документи, матеріали, відомості з питань, що виникають під 

час державного нагляду (контролю), у випадках та порядку, визначених законом; 

- надавати (надсилати) суб'єктам господарювання обов'язкові для виконання 



     

НУЦЗУ.4.18.04.360.АСБтаІТ.РПЗ 
лист 

     
 

Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

24 

приписи про усунення порушень і недоліків; 

- вимагати припинення дій, котрі перешкоджають здійсненню державного 

нагляду (контролю); 

- застосовувати санкції до суб’єктів господарювання, їх посадових осіб та 

вживати інших заходів у межах та порядку, визначених законом. 

Органи державного нагляду (контролю) та їх посадові особи під час 

здійснення службово-професійних заходів державного нагляду зобов'язані: 

- повно, об'єктивно та неупереджено здійснювати державний нагляд 

(контроль) у межах повноважень, передбачених законом; 

- дотримуватися ділової етики у взаємовідносинах із суб'єктами 

господарювання, утримуватися від необґрунтованих висновків щодо відповідності 

поведінки суб’єктів господарювання вимогам законодавства, неправомірного та 

необґрунтованого застосування санкцій до суб’єктів господарювання; 

- не втручатися і не перешкоджати здійсненню господарської діяльності під 

час здійснення заходів державного нагляду (контролю), якщо це не загрожує 

життю та здоров'ю людей, не спричиняє небезпеки виникнення техногенних 

ситуацій і пожеж; 

- забезпечувати нерозголошення комерційної таємниці та конфіденційної 

інформації суб'єкта господарювання, що стає доступною посадовим особам у ході 

здійснення державного нагляду; 

- у межах своєї компетенції надавати суб’єкту господарювання 

(торговельному центру «Універмаг») консультаційну підтримку з питань 

здійснення державного нагляду (контролю); 

- не допускати здійснення заходів державного нагляду (контролю) та інших 

заходів, що не відповідають або не встановлені цим Законом; 

- встановлювати нормативи оцінювання діяльності посадових осіб, котрі 

беруть участь у заходах державного нагляду (контролю), та регулярно проводити 

оцінювання діяльності таких осіб за встановленими нормативами; 

- дотримуватися встановлених законом принципів, вимог та порядку 

здійснення державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності; 
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- подавати центральному органу виконавчої влади, що реалізує державну 

регуляторну політику, політику з питань нагляду (контролю) у сфері господарської 

діяльності, ліцензування та дозвільної системи у сфері господарської діяльності та 

дерегуляції господарської діяльності, достовірну інформацію, документи, 

матеріали і передбачені цим Законом звіти про здійснені заходи державного 

нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності; 

- не перешкоджати праву суб’єктів господарювання на будь-який законний 

захист, у тому числі третіми особами; 

- виконувати законні вимоги посадових осіб центрального органу 

виконавчої влади, що реалізує державну регуляторну політику, політику з питань 

нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності, ліцензування та дозвільної 

системи у сфері господарської діяльності та дерегуляції господарської діяльності, 

щодо усунення порушень законодавства про державний нагляд (контроль) у сфері 

господарської діяльності; 

- ознайомити керівника суб’єкта господарювання ― юридичної особи 

(торговельний центр «Універмаг»), її відокремленого підрозділу або уповноважену 

ним особу (фізичну особу ― підприємця або уповноважену ним особу) з 

результатами державного нагляду (контролю) в строки, передбачені законом; 

- сприяти здійсненню посадовими особами центрального органу виконавчої 

влади, що реалізує державну регуляторну політику, політику з питань нагляду 

(контролю) у сфері господарської діяльності, ліцензування та дозвільної системи у 

сфері господарської діяльності та дерегуляції господарської діяльності, покладених 

на них повноважень. 
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2.5. Проведення планових та позапланових перевірок 

 

Позапланові заходи зі здійснення державного нагляду за торговельним 

центром «Універмаг» смт. Володимирівка здійснюються відповідно вимого Закону 

України "Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері 

господарської діяльності". В статті 6 цього Закону зазначено, що підставами для 

здійснення позапланових заходів є: 

- подання суб’єктом господарювання, зокрема, уповноваженою особою 

торговельного центру «Універмаг», письмової заяви до відповідного органу 

державного нагляду (контролю) про здійснення заходу державного нагляду 

(контролю) за його бажанням; 

- виявлення та підтвердження недостовірності даних, заявлених суб’єктом 

господарювання у документі обов’язкової звітності, крім випадків, коли суб’єкт 

господарювання протягом місяця з дня первинного подання повторно подав такий 

документ з уточненими достовірними даними або якщо недостовірність даних є 

результатом очевидної описки чи арифметичної помилки, яка не впливає на зміст 

поданої звітності; 

- перевірка виконання суб’єктом господарювання приписів, розпоряджень 

або інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог законодавства, 

виданих за результатами проведення попереднього заходу органом державного 

нагляду (контролю); 

- звернення фізичної особи або групи осіб про порушення, що спричинило 

шкоду її (їхнім) правам, законним інтересам, життю чи здоров’ю, навколишньому 

природному середовищу чи безпеці держави, з додаванням документів чи їх копій, 

що підтверджують такі порушення (за наявності). Позаплановий захід у такому разі 

здійснюється виключно за погодженням центрального органу виконавчої влади, що 

забезпечує формування державної політики у відповідній сфері державного 

нагляду (контролю), або відповідного державного колегіального органу. 

У такому разі перед початком здійснення позапланового заходу державного 

нагляду посадові особи органів місцевого державного нагляду ДСНС України 



     

НУЦЗУ.4.18.04.360.АСБтаІТ.РПЗ 
лист 

     
 

Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

27 

зобов’язані пред’явити керівнику чи уповноваженій особі суб’єкта господарювання 

― торговельний центр «Універмаг» ― або уповноваженій ним особі, крім 

документів, передбачених цим Законом, додатково копію погодження 

центрального органу виконавчої влади, що забезпечує формування державної 

політики у відповідній сфері державного нагляду, або відповідного державного 

колегіального органу на проведення такої перевірки. Суб’єкти господарювання 

мають право не допускати посадових осіб органу державного нагляду (контролю) 

до здійснення заходів державного нагляду, якщо вони не пред’явили документи, 

передбачені цим абзацом: 

- неподання суб’єктом господарювання (представниками торговельного 

центру «Універмаг») документів обов’язкової звітності за два звітні періоди підряд 

без поважних причин або без надання письмових пояснень про причини, що 

перешкоджали поданню таких документів; 

- доручення Прем’єр-міністра України про перевірку суб’єктів 

господарювання у відповідній сфері у зв’язку з виявленими системними 

порушеннями та/або настанням події, що має значний негативний вплив на права, 

законні інтереси, життя та здоров’я людини, захист навколишнього природного 

середовища та забезпечення безпеки держави; 

- настання аварії, смерті потерпілого внаслідок нещасного випадку або 

професійного захворювання, що було пов’язано з діяльністю суб’єкта 

господарювання. 

Під час проведення позапланового заходу на торговельному центрі 

«Універмаг» з’ясовуються лише ті питання, необхідність перевірки яких стала 

підставою для здійснення цього заходу, з обов’язковим зазначенням цих питань у 

посвідченні (направленні) на проведення заходу державного нагляду (контролю). 

Фізичні особи, котрі подали безпідставне звернення про порушення 

суб’єктом господарювання (торговельним центром «Універмаг») вимог 

законодавства, несуть відповідальність, передбачену законом. Повторне 

проведення позапланових заходів державного нагляду (контролю) за тим самим 

фактом (фактами), що був (були) підставою для проведеного позапланового заходу 
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державного нагляду (контролю), забороняється. 

Проведення позапланових заходів на торговельному центрі «Універмаг» з 

інших підстав, крім передбачених цією статтею, забороняється, крім позапланових 

заходів, передбачених частиною четвертою статті 2 Закону України "Про основні 

засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності". 

Суб'єкт господарювання, в особі уповноваженого представника 

торговельного центру «Універмаг», повинен ознайомитися з підставою проведення 

позапланового заходу з наданням йому копії відповідного посвідчення 

(направлення) на проведення заходу державного нагляду (контролю). 

Строк здійснення позапланового заходу не може перевищувати десяти 

робочих днів, а щодо суб'єктів малого підприємництва - двох робочих днів. 

Продовження строку здійснення позапланового заходу не допускається. 

 

 

2.6. Визначення відповідності ступеня вогнестійкості будівлі 

торговельного центру «Універмаг» вимогам пожежної безпеки 

 

Визначаємо фактичну ступінь вогнестійкості будівлі торговельного центру 

«Універмаг» смт Володимирівка попередньо визначивши фактичний межа 

вогнестійкості (ФМВ) і фактичний межа поширення вогню (ФМПВ) 

запроектованих будівельних конструкцій. Фактичний межа вогнестійкості будівлі 

торговельного центру «Універмаг» і фактичний межа поширення вогню 

будівельних конструкцій визначаємо користуючись "Посібником по визначенню 

меж вогнестійкості конструкцій, меж поширення вогню по конструкціях і груп 

займистості матеріалів". 

Відповідно до вищевикладеної методикою визначаємо фактичний ступень 

вогнестійкості будівлі торговельного центру «Універмаг» і дані заносимо в 

таблицю. 

 Характеристика основних будівельних елементів будівлі торговельного 

центру «Універмаг»: 
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- зовнішні стіни передньої частини торговельного центру із силікатної цегли 

товщиною 510 мм; 

- зовнішні стіни задньої частини торговельного центру  товщиною 310 мм; 

- внутрішні стіни товщиною 310 мм; 

- колони залізобетонні 500×500 мм; 

- балки перекриття залізобетонні 800×300 мм; 

- балки залізобетонні 700×200 мм; 

- плити перекриття товщиною 300 мм; 

- плити покриття товщиною 220 мм; 

- стіни сходових прольотів залізобетонні товщиною 310 мм. 

№ 

з/п 

Найменування 

основних конструкцій 

Вимагається за 

нормами  
Фактично запроектвано 

Висновок 

СВ ВМВ ФМВ СВ 

1. Колони 500×500 MM I ВМВ=2,5 год. 

ФМПВ=0 год.   

ФМВ=2,5  год.  

ФМПВ=0 год.  

I 

 

Відповідає 

вимогам 

2. Балки несучого 

перекриття 800×300 мм 

I 

 

ВМВ=0,5 год. 

ФМПВ =0 год. 

ФМВ=3×0.95=2,85 год.  

ФМПВ =0 час. 

I 

I 

Відповідає 

вимогам 

3. Балки 200×700 мм I 

 
ВМВ=0,5 год. 

ФМПВ =0 год.  

ФМВ=3×0.95=2,85 год.  

ФМПВ = 0 год.  

I Відповідає 

вимогам 

4. Плити перекриття 300 

мм 

I ВМВ=1,0 год. 

ФМПВ =0  год.  

ФМВ=3 год. 

ФМПВ=0 год.  

I 

 

Відповідає 

вимогам 

5. Покриття 220 мм I ВМВ=0,5 год. 

ФМПВ =0 год.  

ФМВ=1,5 год.  

ФМПВ =0 год.  

    I Відповідає 

вимогам 

6. Зовнішні стіни  510 мм I ВМВ=2,5 год. 

ВМПВ=0 год. 

ФМВ=5,5 год.  

ФМПВ= 0 год.  

I Відповідає 

вимогам 

7. Внутрішні стіни 310 мм I ВМВ=2,5 год. 

ФМПВ=0 год.  

ФМВ =2 год.  

ФМПВ=0 год.  

I Відповідає 

вимогам 

8. Перегородки  

310 мм 

I ВМВ=2,5 год. 

ФМПВ=0  год. 

ФМВ=1,5 год.  

ФМПВ =0 год.  

I Відповідає 

вимогам 

9. Стіни сходових маршів 

310 мм 

I ВМВ=2,5 год. 

ФМПВ=0 год. 

ФМВ=2,5 год.  

ФМПВ=0 год.  

I Відповідає 

вимогам 

 

Висновок: таким чином, фактичний ступінь вогнестійкості будівлі 

торговельного центру «Універмаг» смт Володимирівка ― I, що відповідає 

вимогам, так як ВСВ -I = ФСВ -I – умова пожежної безпеки виконується. 
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2.7. Перевірка відповідності генерального плану 

 

Будівля торговельного центру «Універмаг» смт Володимирівка  I ступеня 

вогнестійкості. 

Площа забудови - 4197,2 м
2
. 

Проектом передбачені протипожежні відстані між будівлею торговельного 

центру «Універмаг» та іншими будівлями. Протипожежні відстані між будівлями 

повинні бути не менше 6 м, що виконано. 

Проектом передбачені пожежні гідранти біля проїжджої частини. 

Висновок: будівництво торговельного центру «Універмаг» запроектовано 

згідно вимог. 

 

2.8. Перевірка відповідності та пропозиції до протипожежних заходів 

 

  Об'ємно-планувальна і технологічна композиція будівлі торговельного 

центру «Універмаг» смт Володимирівка являє собою з'єднання 2-х поверхів 

суміщених в плані, в центрі яких розміщується загальний блок, який включає в 

себе торгову частину. 

Основні громадські та допоміжні зони розташовуються на 1-2 поверхах і 

підвальному поверсі. Планування 2-х поверхів однотипне. 

На першому поверсі в лівій частині розміщені службові, побутові і допоміжні 

приміщення котрі необхідні для повноцінного функціонування. 

У правому та лівому крилах будівлі торговельного центру «Універмаг» 

розміщені евакуаційні виходи назовні з віддалених від центральних сходових 

клітин приміщень.  

На цокольному поверсі торговельного центру «Універмаг», який займає 

тільки праве і ліве крило розміщені вузли управління вентиляцією, освітленням і 

опаленням. 

Нижче рівня позначки 1-го поверху запроектовано підвальний поверх, який 

знаходиться нижче планувальної позначки, вся площа підвалу відведена під 
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складські приміщення та де розміщений вузол управління водопостачанням 

торговельного центру «Універмаг». 

Облицювання фасадів виконано керамічною плиткою. В інтер'єрі 

використовується фанеровані дерево і мармур. 

Вікна та вітражі алюмінієві з подвійним склопакетом нормативної 

теплопровідності. 

Покрівля – прохідна, вентильована. 

У внутрішній обробці використовуються дерев'яні плити, покриті 

вогнетривким розчином, і пластикова вагонка. Підлога з полірованого каменя і 

лінолеуму. 

У підвалі будівлі торговельного центру «Універмаг» передбачено 

розташування насосів підвищувачів пожежогасіння та вентиляційні камери. 

Відстань від дверей найбільш віддаленого приміщення становить 56 м – по 

вимогам не більше 60 м, що відповідає нормативним вимогам. 

Основні входи до торговельного центру «Універмаг» не обладнані 

пандусами, котрі забезпечують можливість підйому інвалідів або інших 

маломобільних груп населення на рівень входу до будинку, його першого поверху. 

Для інвалідів та інших маломобільних груп населення в громадських будівлях один 

з основних входів повинен бути обладнаний пандусом або іншим пристроєм, який 

забезпечує можливість підйому інваліда на рівень входу до будинку. 

Проектом не передбачено влаштування ліфтів, що є обов'язковим для 

будинків з різницею позначок рівнів підлоги вхідного вестибюля і підлоги 

верхнього поверху (крім технічного верхнього) 13,2 м і більше. 

Висота поверхів від підлоги до стелі становить 4 м, що відповідає вимогам. 

Висота приміщень надземних поверхів громадських будинків від підлоги до стелі 

приймається відповідно до технологічних вимог, але не менше 3,0 м. У коридорах і 

холах в залежності від об'ємно-планувального рішення будинків при врахуванні 

технологічних вимог допускається зменшення висоти до 2,5 м; в допоміжних 

коридорах і складських приміщеннях – до 2,2 м, а в окремих приміщеннях 

допоміжного призначення без постійного перебування людей – до 1,9 м. 
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Висота підвальних поверхів від підлоги до стелі становить 3 м, що відповідає 

вимогам. Висота підземного, підвального і цокольного поверхів від підлоги до 

стелі повинна бути не менше 2,7 м. Висота технічного поверху 2,4 м приймається в 

залежності від габаритів розташованого в ньому інженерного обладнання і 

комунікацій. У місцях проходу обслуговуючого персоналу висота від підлоги до 

низу конструкцій, котрі виступають, має бути не менше 1,9 м. 

Проектом передбачено влаштування природного освітлення поверхових 

коридорів лівого і правого крил будівлі торговельного центру «Універмаг», що 

відповідає вимогам. 

У технічному поверсі висота проходів у світлі 2,4 м, що відповідає вимогам – 

у технічних поверхах висота проходів у світлі повинна бути не менше 1,8 м.  

Висновок: при проведенні перевірки об'ємно планувальних рішень, будівля в 

цілому відповідає вимогам норм, але було виявлено і ряд недоліків що суперечить 

вимогам норм, а саме: 

1. У торговельному центрі «Універмаг» не передбачено влаштування ліфтів 

та ліфтових холів, відсутні протипожежні перегородки 1-го типу. 

2. Основні входи торговельного центру «Універмаг»  не обладнані 

пандусами, що унеможливлює підйом інвалідів або інших маломобільних груп 

населення на рівень входу до будинку, його першого поверху і вестибюлю, згідно 

вимог. 

 

2.9. Перевірка відповідності евакуаційних шляхів і виходів 

 

Евакуаційні шляхи торговельного центру «Універмаг» повинні забезпечувати 

безпечну евакуацію всіх людей, котрі знаходяться в приміщеннях будівлі, через 

евакуаційні виходи. 

 Виходи є евакуаційними, якщо безпосередньо ведуть з приміщень: 

- першого поверху назовні або безпосередньо через коридор, хол, сходову 

клітку; 

- будь-якого поверху, крім першого, в коридор, який веде на сходову клітку, 
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безпосередньо в сходову клітку чи (в тому числі через хол). При цьому сходові 

клітки повинні мати вихід назовні або безпосередньо через хол, відокремлений від 

коридорів, що примикають, перегородками та дверима. 

При влаштуванні евакуаційних виходів з двох сходових кліток через 

загальний вестибюль одна з них крім виходу в вестибюль повинна мати вихід 

безпосередньо назовні. Виходи назовні нормативно допускається передбачати 

через тамбури. 

Ширина шляхів евакуації в світлі повинна бути не менше 1 м, дверей – не 

менше 0,8 м. 

Ті двері, котрі відкриваються з приміщень в загальні коридори, за ширину 

евакуаційного шляху коридором варто приймати ширину коридору, зменшену на: 

- половину ширини дверної полотнини - при односторонньому розташуванні 

дверей; 

- ширину дверної полотнини – при двосторонньому розташуванні дверей. 

Висота проходу на шляхах евакуації повинна бути не менше 2 м. 

З першого поверху будівлі торговельного центру «Універмаг» передбачено 

п'ять розосереджених евакуаційних виходів, що відповідає вимогам. З будівлі, з 

кожного поверху і з приміщення варто передбачати не менше двох евакуаційних 

виходів. 

Евакуаційні виходи повинні розташовуватися розосереджено. Мінімальна 

відстань l між найбільш віддаленими один від іншого евакуаційними виходами з 

приміщення визначається як: 

l П15,  
(2.1) 

де П - периметр приміщення. 

Проектом торговельного центру «Універмаг» передбачено влаштування 

евакуаційних виходів з підвального і цокольного поверхів будівлі, яке відповідає 

вимогам. Виходи з підвалів і цокольних поверхів варто передбачати безпосередньо 

назовні. 

Проектом передбачена сходи з підвального поверху в вестибюль першого 

поверху, а другий вихід з наземної частини будівлі веде безпосередньо назовні. 
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Якщо сходи з підвалу або цокольного поверху виходять в вестибюль першого 

поверху, то всі сходи надземної частини будинку, крім виходу в цей вестибюль, 

повинна мати вихід безпосередньо назовні. 

 Складські приміщення підвалу не забезпечуються евакуаційними виходами, 

котрі ведуть безпосередньо назовні. Вочевидь, ці евакуаційні виходи не 

відповідають вимогам. 

Ширина коридорів передбачена 2 м. Ширину проходів, коридорів та інших 

горизонтальних шляхів евакуації в залежності від вигляді громадського будинку 

слід приймати згідно з будівельними нормами за видами будинків та споруд у всіх 

випадках з урахуванням: 

- одномоментної щільності потоку людей, котрі евакуюються, не більш як 5 

осіб на 1 м; 

- мінімальної ширини проходів – 1 м; 

- мінімальної ширини або коридору переходу, який веде до іншої частини 

будівлі, – 1,4 м. 

Проектом передбачена сходова клітка 2-го типу. Відкритими на всю висоту 

будівлі допускаються внутрішні сходи в будинках I і II ступенів вогнестійкості 

заввишки не більше 26,5 м (від планувальної позначки землі до позначки підлоги 

верхнього поверху, крім технічного верхнього) за умови відокремлення 

приміщення, де розташовані сходи, від коридорів та інших приміщень 

перегородками з межею вогнестійкості не менше 0,75 години; відкритими на 

висоту одного поверху (від вестибюля до позначки іншого поверху) допускаються 

внутрішні сходи в будівлях ІІ-го ступеня вогнестійкості за умови відокремлення 

вестибюлів від коридорів та інших приміщень перегородками з межею 

вогнестійкості ІІ-го ступеня і ширини виходу до сходової клітки з найбільш 

населеного поверху, але не менше: 

1,35 м – в будівлях з кількістю осіб, котрі перебувають в найбільш 

населеному поверсі, більше 200; 

1,2 м – в решті будівль, а також на сходах, що ведуть до приміщень, не 

пов'язаних з перебуванням у них глядачів та відвідувачів (у кінотеатрах, клубах, 
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центрах культури та дозвілля) чи хворих (у будинках лікувальних закладів); 

 0,9 м – на сходах, що ведуть до приміщення з кількістю осіб, котрі 

одночасно перебувають у ньому, – до 5. 

Проміжна площадка у прямому марші сходів повинна мати ширину не менше 

1 м. Ширина сходових площадок не менш ширини маршу і становить 1,4 м. 

Ширина сходових площадок повинна бути не менше ширини маршу. Ширина 

зовнішніх дверей повинна бути не менше ширини маршу сходів. 

Проектом торговельного центру «Універмаг» не передбачено пристосування 

для самозачинення та ущільнення в притворах дверей сходової клітки. 

 Двері сходових кліток у відкритому положенні не повинні зменшувати 

розрахункову ширину сходових площадок і маршів. 

У сходових клітках не допускається передбачати приміщення будь-якого 

призначення, промислові газопроводи і паропроводи, трубопроводи з горючими 

рідинами, електричні кабелі та проводи, за винятком електропроводки для 

освітлення коридорів і сходових кліток, а також обладнання, яке виступає з 

площини стін на висоті до 2,2 м. 

Ширина маршу сходів повинні бути не менше ширини евакуаційного виходу 

(дверей) в сходову клітку. 

Між маршами ступенів варто передбачати зазор шириною не менше 50 мм. 

Проектом ці вимоги передбачені крім зазору між маршами який становить 40 мм. 

Двері на шляхах евакуації мають детектор руху і є автоматичними, що 

відповідає вимогам. Двері на шляхах евакуації відкриваються у напрямку виходу з 

будівлі. 

У підлоги на шляхах евакуації не допускаються перепади висот менше 45 

градусів і виступи, за винятком порогів в дверних прорізах. У місцях перепаду 

висот варто передбачати сходи з числом сходинок не менше трьох або пандуси з 

ухилом не більше 1:6. 

Проектом торговельного центру «Універмаг» передбачено ухил маршів 1:2, 

що відповідає вимозі п. 9.1.6 ДБН В.2.2-9:2018  Громадські будинки та споруди. 

Ухил маршів сходів на шляхах евакуації не повинен перевищувати 1:2. Ухил 
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маршів сходів, котрі ведуть в підземні, підвальні та цокольні поверхи, на горище, а 

також сходів в надземних поверхах, не призначених для евакуації людей, 

допускається приймати 1:1,5. 

Висота дверей і проходів, котрі ведуть в приміщення без постійного 

перебування в них людей, а також в підвальні, цокольні та технічні поверхи, може 

бути зменшена до 1,9 м, а двері, котрі є виходом на горище або безчердачне 

покриття, - до 1, 5 м. 

  Проектом торговельного центру «Універмаг» передбачено природне 

освітлення основних сходових клітин. Сходові клітки повинні бути забезпечені 

природним освітленням через прорізи у зовнішніх стінах (крім сходів у підвальних 

і цокольних поверхах). 

У разі суцільного заповнення віконних прорізів (склоблоки, склопрофілітом 

або іншими подібними матеріалами) на верхньому поверсі є обов'язковою 

наявність отворів та фрамуг, що відкриваються, площею не менше 1,2 м
2
 на поверх. 

Проектом торговельного центру «Універмаг» смт Володимирівка не 

передбачено для світло-прозорого заповнення дверей загартоване або армоване 

скло. У будинках заввишки 4 поверхи і більше для світлопрозорого заповнення 

дверей, фрамуг (у дверях, перегородках і стінах, включаючи внутрішні стіни 

сходових клітин) і перегородок належить застосовувати загартоване або армоване 

скло і склоблоки. 

  

2.10. Перевірка загальної відповідності протипожежного стану 

 

Перевірка відповідності торговельного центру «Універмаг» загальним 

вимогам до протипожежного стану проводилась відповідно вимог Правила 

пожежної безпеки України (ППБУ). 

В ході планової перевірки протипожежного стану було виявлено низку 

недоліків, котрі суперечать вимогам ППБУ, та запропоновано перелік певних 

заходів, а саме: 

- двері, котрі відокремлюють торгові зали від підсобних приміщень, 
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встановити протипожежні з граничним межею вогнестійкості, не менше 0,6 рік; 

- на кожному поверсі будівлі торговельного центру «Універмаг» встановити на 

видних місцях вогнегасники ВП-5 з розрахунку: два вогнегасники на 400 м
2
 площі; 

- виконати ремонт автоматичної пожежної сигналізації з заміною всіх 

непрацюючих елементів; 

- у приміщенні насосної вивісити схему протипожежного водопостачання та 

інструкцію про порядок включення насосів підвищень; 

- укомплектувати пожежні крани пожежними рукавами та стволами; 

- провести технічне обслуговування і перевірку на працездатність внутрішніх 

пожежних кранів, зробити запис в журналі обліку технічного обслуговування; 

- обладнати торговельний центр «Універмаг»системою оповіщення людей про 

пожежу відповідно до розроблених планів евакуації; 

- на другому поверсі будівлі торговельного центру «Універмаг» відкриття 

дверей евакуаційних виходів виконати у напрямку евакуації; 

- відремонтувати та повністю ввести в дію систему вентиляції; 

- трубопроводи внутрішнього протипожежного водопостачання та насоси-

підвищення тиску в них пофарбувати в червоний колір; 

- приміщення електричної щитової і вентиляційна камера в підвалі забезпечити 

вогнегасниками ВП-5; 

- електроосвітлювальну мережу перевірити на опір ізоляції; 

- заборонити розміщувати відділи, секції, прилавки для продажу товарів 

ближче 4-х метрів від виходів, сходових клітин та інших евакуаційних шляхів. 

За даним приписом керівництву торговельного центру «Універмаг» смт. 

Володимирівка потрібно підготувати наказ і розробити план заходів щодо 

усунення виявлених недоліків. 

В ході перевірки відповідності протипожежного стану будівлі торговельного 

центру «Універмаг» смт. Володимирівка  вимогам нормативних документів з 

пожежної безпеки було виявлено ряд порушень, за результатами планової 

перевірки було складено припис на їх усунення. 
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3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ТОРГОВЕЛЬНОМУ ЦЕНТРІ 

«УНІВЕРМАГ» СМТ ВОЛОДИМИРІВКА 

 

3.1. Особливості гасіння пожежі в службових і торгових приміщеннях 

 

Пожежна небезпека будівлі торговельного центру «Універмаг» 

характеризується наявністю трьох відомих факторів: горючого середовища, джерел 

запалювання і шляхів розповсюдження пожежі. 

У приміщеннях, як зазначалося вище,  можуть горіти тверді горючі матеріали 

і речовини, а саме: офісні меблі, комп'ютери, копіювальна і розмножувальна 

техніка, факси, телефони, шафи, одяг, меблі, тумби, холодильники, горюче 

оздоблення приміщень, килимові покриття, ізоляція електропроводок, побутова 

техніка, а також цінні папери, облікова документація торговельного центру 

«Універмаг», інші різні речі з деревини та полімерних матеріалів.  

 З виділенням отруйних речовин, горіння супроводжується виділенням 

великої кількості диму. При розкладенні пінополіуретану, з якого виготовляють 

м'які меблі, кількість виділеного диму може становити до 26 %. Така кількість 

диму призводить до втрати орієнтації людини в приміщенні через кілька хвилин. 

Втрати видимості на шляхах евакуації з будівлі через щільне задимлення 

перешкоджає вимушеній евакуації людей і призводить до паніки. Багато людей 

(відвідувачів) в торговельного центру «Універмаг», як правило, не знають 

особливостей планування будівлі. При пожежі вогонь поширюється не тільки по 

торговим відділенням, а також по вентиляційних шахтах. Великою небезпекою є те 

що при пожежах може відбуватися обвалення конструкцій, що спричиняє загрозу 

людям при евакуації. 

 Особливістю пожежної небезпеки є те, що будівля належить до об'єктів з 

масовим перебуванням людей з дещо складним плануванням приміщень і поверхів. 

У будівлі поєднано в комплекс торгових приміщень і приміщень громадського 

харчування. Організаційні заходи щодо забезпечення евакуації людей при пожежі, 

як правило, є недостатніми. 
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3.2. Загальні питання розвідки, гасіння пожежі та порятунку людей під 

час пожежі 

 

Пожежі в торговельних центрах, як правило, найчастіше виникають в період 

відсутності персоналу і до моменту прибуття пожежно-рятувальних підрозділів 

можуть приймати значні розміри. Це вимагає від КГП ретельного вибору найбільш 

ефективних засобів гасіння з урахуванням фізико-хімічних властивостей, способів 

пакування і зберігання матеріальних цінностей. Бойові дії пожежно-рятувальних 

підрозділів ДСНС України під час пожеж в торгових центрах часто ускладняються 

необхідністю розкриття міцних дверей і металевих решіток на віконних та інших 

отворах. 

Під час виникнення пожежі в торговельному центрі «Універмаг» смт. 

Володимирівка КГП, крім виконання обов'язків щодо проведення розвідки, 

повинен визначити: рівень небезпеки людям і, якщо необхідно, негайно 

організувати їх рятування та евакуацію; котрі матеріальні цінності знаходяться в 

зоні горіння, місце їх розташування, способи пакування і зберігання, а також 

шляхи поширення вогню в суміжні приміщення, місце розміщення цінностей, на 

поверхи і в сходові клітки, котрі вогнегасні речовини використовувати і способи їх 

подачі для гасіння; необхідність, обсяг і порядок проведення робіт з евакуації 

матеріальних цінностей, а також можливість використання місцевих вантажно-

розвантажувальних засобів і обслуговуючого персоналу для виконання цих робіт. 

У процесі розвідки пожежі КГП повинен організувати та забезпечити 

встановлення зв'язку з персоналом і отримати від нього необхідні дані для 

організації вирішення питань, котрі виникають у нього в процесі гасіння. На 

великих пожежах розвідку організовують і проводять в декількох напрямках з боку 

торгових залів, підсобних та адміністративних приміщень, в секціях що горять, і 

суміжних приміщеннях. 

 Опитуванням персоналу ТЦ визначають характер матеріальних цінностей, 

де вони розташовані, їх кількість, способи пакування і зберігання, можливі шляхи 

розповсюдження вогню і диму в суміжні секції, приміщення і верхні поверхи, 
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необхідність, порядок і способи евакуації і захисту матеріальних цінностей, котрі 

місцеві сили і засоби дозволяється використовувати для евакуації, місця їх 

розташування після евакуації і організацію охорони. 

Важливим завданням пожежно-рятувальних підрозділів ДСНС України є 

своєчасний і надійний захист, евакуація людей і матеріальних цінностей з 

палаючих приміщень. Для організації евакуації КГП призначає особу з 

начальницького складу і в його розпорядження виділяє, при необхідності, частину 

сил і засобів. 

Розміщують пожежно-рятувальну техніку і прокладають рукавні лінії під час 

пожеж так, щоб забезпечити швидке введення достатньої кількості стовбурів для 

гасіння пожеж в торгових залах з боку дверей, з одночасним захистом складів, 

матеріальних цінностей, адміністративних та інших приміщень торговельного 

центру «Універмаг» смт Володимирівка. Основним шляхом подачі стволів є 

прорізи з боку складських та адміністративних приміщень. Для розгортання 

робочих рукавних ліній приготовлені латексні рукава, а для гасіння як правило, 

стволи РС-50, РСК-50, а на великих пожежах в торгових залах значної висоти - 

стволи РС-70, а іноді і лафетні. 

Керівник гасіння пожежі повинен негайно організувати розвідку місця 

пожежі в декількох напрямках і визначити мету і завдання кожної розвідувальної 

групи. Під час розвідки пожежі в торговельному центрі «Універмаг» смт 

Володимирівка необхідно враховувати наявність в зоні, де виникло горіння, систем 

вентиляції, трансформаторів, технологічних отворів і інших комунікацій і в процесі 

розвідки необхідно їх негайно зупиняти, якщо вони знаходяться в робочому 

режимі. Для цього необхідно залучати обслуговуючий персонал. У процесі 

розвідки необхідно визначити: планування будівлі торговельного центру 

«Універмаг»; місце найбільш інтенсивного горіння і основні шляхи поширення 

вогню; можливість поширення вогню системами вентиляції; напрямок і силу вітру, 

а також можливість розльоту іскор, трісок, територією підприємства; місця, де 

знаходяться фарби, лаки, розчинники; наявність і можливість використання 

первинних засобів гасіння, а також необхідність відключення автоматичних систем 
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пожежогасіння, котрі спрацювали та ін. Все обладнання в зоні пожежі повинно 

бути зупинено. 

Визначають рубежі локалізації пожеж, а також можливість протипожежного 

водопостачання та ін. 

 Гасіння пожеж на торговельному центрі «Універмаг» смт. Володимирівка 

вимагає забезпечення безперебійної подачі води, як для гасіння пожеж, так і для 

захисних дій. 

Особливості бойового розгортання та розстановки сил та засобів пожежно-

рятувальних підрозділів на водні джерела доцільно попередньо визначити для 

території в процесі оперативно-тактичного вивчення і передбачити в планах, 

картках тощо пожежогасіння на торговельному центрі «Універмаг» смт 

Володимирівка. 

Гасіння пожежі на торговельному центрі, як об’єкті з масовим перебуванням 

людей з суттєвою пожежною навантагою, вимагає швидкого подання на гасіння 

вогнегасних речовин. 

   

3.3. Тактичний задум, розрахунок сил та засобів  

 

Тактичним задумом передбачимо, що пожежа виникла на другому поверсі 

будівлі торговельного центру «Універмаг» смт Володимирівка. Відповідно до 

гарнізонним розкладом, по першому повідомленню, на пожежу викликаються 

пожежно-рятувальні підрозділи за викликом № 1. 

На основі вивчення оперативно-тактичних характеристик другого поверху 

будівлі торговельного центру «Універмаг», з урахуванням його призначення, як 

об'єкта з різними горючими і не горючими речовинами і технологічними 

процесами, приймемо припущення про можливе місце виникнення пожежі та 

основні закономірності її розвитку. 

Виберемо місце ймовірного виникнення пожежі – кут філії банку, який має 

розміри 3×12 м на другому поверсі будівлі торговельного центру. В результаті 

розвитку пожежі вогонь може швидко поширитися по всьому поверху. Причина 
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виникнення пожежі – несправність електричного обладнання, комп’ютерної 

техніки. 

Лінійна швидкість поширення пожежі Vл від 0,5 до 1,2 м/хв. Приймаємо 

найбільше значення для подальших розрахунків Vл = 1,2 м/хв. 

Час виявлення – в, 1 хв. 

Час сповіщення – с, 3,2 хв. 

Час збору та виїзду – зв, 0,78 хв. 

Відстань до об'єкту – Lсл, 2,5 км. 

Швидкість слідування – Vс, 37 км/год. 

Час оперативного розгортання – ор, 4,6 хв. 

Виходячи з тактичних умов для здійснення оперативних дій по гасінню 

пожежі в приміщенні торговельного центру «Універмаг», необхідно застосовувати 

стволи "А" і стволи "Б" відповідно з глибиною гасіння hг=5 м. 

  Виходячи з класу ймовірної пожежі та замовних вогнегасних речовин для 

гасіння пожежі у торговельному центрі «Універмаг», приймаємо вогнегасну 

речовину – вода з інтенсивністю подачі води беремо ІS=0,15 л/м
2
·с. 

Проводимо розрахунок для визначення можливої обстановки під час пожежі. 

Визначаємо час вільного розвитку. 

Час слідування на пожежу 

  

. 2.43
37

5.1
6060. мин

V

L

сл

сл
сл   (3.1) 

  

Час вільного розвитку пожежі  
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01.126.443.2780231

......



 

 (3.2) 

  

Визначаємо радіус розвитку пожежі 
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  м.,,,,)(τVV,R св.ллп.τ 01.710011201011050101050   (3.3) 

  

Визначаємо розрахункову форму розвитку пожежі 

 

Приймаємо 4 розрахункових форми розвитку пожежі - 1 кутова з кутом 180 

градусів і 3 прямокутних. 

Визначаємо параметри пожежі (форму пожежі, фронт, периметр, площа 

пожежі і площа гасіння). 

Визначаємо площу пожежі яка складається з 4 частин. 

  

2
22

1 77.15
2

01.714,3

2
м

R
SП 








 (3.4) 

  

2

2 273*9* мBASП   (3.5) 

  

2

3 153*5* мBASП   (3.6) 

  

2

2 305*6* мBASП   (3.7) 

  

2149.1530152715.774321 мSSSSSобщ   (3.8) 
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Визначаємо фронт пожежі  

  

м
R

ФП 1111.057
2

01.714,3

2
1 








 (3.9) 

  

мANФП 3*2   (3.10) 

  

мФФФобщ 1521   (3.11) 

  

  Визначаємо периметр пожежі  

  

мRФP ППП 02.2501.721121   (3.12) 

  

мBAPП 24)(*22   (3.13) 

  

мBAPП 16)(*23   (3.14) 

  

мBAPП 22)(*24   (3.15) 

  

мРРРРPзаг 874321   (3.16) 

  

 Визначаємо площу гасіння пожежі при гасінні по фронту 

  

    2
2222

туш1 м8.70
2

2.017.013,14

2

rRπ
S 





  (3.17) 

  

2

2 155*3* мHBSтуш   (3.18) 

  

2

3 155*3* мHBSтуш   (3.19) 
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2

4 255*5* мHBSтуш   (3.20) 

  

2

_ 125.82515158.704321 мSSSSS общтуш   (3.21) 

  

Таким чином, виходячи з проведених розрахунків параметрів розвитку 

можливої пожежі ми встановили, що на час введення сил і засобів (вільного 

розвитку пожежі) площа пожежі – 149,15 м
2
, фронт пожежі – 11 м, а периметр 

пожежі – 87 м. При умови гасіння по фронту площа гасіння становить – 125,8 м
2
. 

Проводимо розрахунок сил і засобів для гасіння згідно тактичного задуму. 

1. Визначаємо необхідну витрату води на гасіння при гасінні по фронту 

гасіння 

  

.87.1815,08.125 1

.

 слISQ sг

г

тр  (3.22) 

  

де  Іs = 0,15  л/м
2
·с.  

2. Визначаємо необхідну кількість стволів на гасіння. Приймаємо для гасіння 

ствол "А" тому, що він має велику витрату і, відповідно, площу гасіння. 

  

,2.55
4,7

87.18

.

. 
прил

г

трг

прил
Q

Q
N  (3.23) 

  

де 4.7з

трQ  для ствола "А". 

Приймаємо 3 ствола. 

3. Визначаємо необхідну витрату води на захист сусідніх приміщень. 

Інтенсивність подачі води на захист приймаємо 

  

Ізs = 0,25· Іs =0,25·0,15= 0,0375 л/м
2
·с. (3.24) 

  

Площу захисту приймаємо рівною площі пожежі SЗ = SП = 149,15 м
2
, 
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.сл5.590375,015.149 -1 з

sз

з

тр ISQ  (3.25) 

  

,2
7,3

59.5

.

. 
Б

г

трг

защ
Q

Q
N  (3.26) 

  

Також по 1 ст. Б на захист першого поверху і даху. 

Приймаємо 4 ствола Б. 

 4. Визначаємо фактичну витрату води на гасіння і захист  

  

.377,344,73 1

..

.   слQNQQQ прилприл

з

ф

г

ф

заг

ф  (3.27) 

  

Визначаємо водозабезпечення торговельного центру на випадок гасіння 

пожежі. Згідно табл. 4.1, С. 126, Довідника КГП, водовіддача від тупикової 

водопровідної мережі 150 мм, при тиску 0,2 МПа, становить 30 л/с. Таким чином, 

за умови що Qмер=30 л/с <Qфзаг = 37 л/с приходимо до висновку, що водопровідна 

система не здатна забезпечити торговельний центр «Універмаг» водою на випадок 

пожежі, тому для забезпечення водою на випадок пожежі біля цього об’єкту 

потрібно улаштувати резервуар з водою об’єом 200 м
3
: 

  

86,4
37

2009,09,0

.

. 






фак

роб
Q

Vвво
  (3.28) 

  

 6. Визначаємо граничну відстань подачі води від пожежно-рятувального 

автомобіля та необхідність подання води в перекачку. Приймаємо наступну схему 

бойового розгортання підрозділу: 
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(3.29) 

  

   
.рукав 10,2

7,14015,0

)7050(90)(
22

.

. 








SQ

ZZНН
N

прилМРН

гр  (3.30) 

  

При такій схемі подачі максимальна дальність складатиме: 

  

.м 167
2.1

202,10

2.1

20.

. 






гр

гр

N
L  (3.31) 

  

Робимо висновок, що подача води на пожежу від вододжерел можлива 

безпосередньо від машин без перекачування. 

8. Визначаємо кількості пожежно-рятувальних автомобілів, котрі потрібні 

для подання води на пожежу 

  

.1.16
408,0

37
.





н

заг

ф

МАШ
Q

Q
N  (3.32) 

  

Приймаємо 2 пожежно-рятувальних автомобіля. 

9. Проводимо розрахунок кількості особового складу, котрий потрібен для 

гасіння пожежі 

  

151114233111123 .../  звЛМР

з

Бств

г

АствГЗДСсл NNNNNN  (3.33) 

  

10. Визначаємо кількість відділень, котрі потрібні для гасіння пожежі  
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475,3
4

15
.

/

/
. 

отд

сл

cл
отд

N

N
N  (3.34) 

  

Таким чином, згідно проведеного розрахунку сил та засобів для гасіння 

пожежі силами одного караулу не достатньо. Здійснюється виклик за № 2. 

 

3.4. Порядок дій, рекомендації обслуговуючому персоналу і керівному  

       складу 

 

При виявленні пожежі повідомити керівника. 

По телефону повідомити про місце та адресу виникнення пожежі. 

Почати гасіння пожежі первинними засобами пожежогасіння. 

Організувати зустріч пожежно-рятувальних підрозділів. 

Рекомендації КГП 

З моменту прибуття потрібно негайно встановити контакт, зв'язок з 

обслуговуючим персоналом і керівництвом торговельного центру «Універмаг», 

з'ясувати, яких заходів вжито з евакуації людей і гасіння пожежі. 

Визначити чи технологічне обладнання зупинене обслуговуючим персоналом, 

а якщо ні, то вжити заходів щодо його відключення. 

Організувати розвідку пожежі одночасно в декількох напрямках. Під час 

розвідки визначити можливість поширення вогню по вентиляційними  системам. 

Визначити вирішальний напрямок. 

Одночасно з розвідкою пожежі здійснити оперативне розгортання. 

При гасінні пожежі проводити захист евакуаційних виходів. 

Призначити посадових осіб відповідальними за дотриманням правил з охорони 

праці. 

 Одночасно з проведенням гасіння пожежі проводити евакуацію людей. 

Гасіння пожежі проводити в ізолюючих протигазах. 

Рекомендації начальнику тилу (НТ) 

Організувати нагальну розвідку водо джерел та прокладку резервних 
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магістральних ліній до місця пожежі. 

Оперативно створити зустріч і розстановку прибуваючих рятувальних 

підрозділів та створити діючий резерв потрібних ланок ГДЗС. 

Призначити і виставити пости для спостерігання за рукавними лініями. 

Вести поточний облік роботи пожежної техніки. 

Доповідати КГП про необхідну кількість автомобілів. 

 

 

4. ПИТАННЯ ОХОРОНИ ПРАЦІ ТА ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

 

4.1. Питання безпеки при гасінні пожежі на торговельному центрі 

 

З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу пожежно-

рятувального підрозділу ДСНС України керівникові необхідно: 

1) вести безперервне спостереження за діями особового складу, зміною 

обстановки на пожежі та вживати заходів, котрі запобігають нещасним випадкам; 

2) провести інструктаж з правил роботи всього особового складу, який 

залучений до гасіння пожежі; 

3) надавати негайну допомогу потерпілим. 

При проведенні збору та виїзду за сигналом тривоги. Збір і виїзд варти 

виконувати чітко і швидко. Забороняється зупинятися в проходах і створювати 

перешкоди на шляху руху. 

Водієві пожежно-рятувального автомобіля потрібно впевнитися, що всі відсіки 

автомобіля закриті і на шляху виїзду з гаража відсутні люди або сторонні предмети. 

Начальник варти зобов'язаний забезпечувати виконання водієм Правил дорожнього 

руху. Відповідальність за безпеку руху пожежного автомобіля несе водій. Він 

зобов'язаний точно виконувати Правила дорожнього руху. 

Посадка особового складу в пожежно-рятувальні автомобілі проводиться згідно 

з табелем обов'язків бойової обслуги виходячи з умов забезпечення безпеки. 

 Особовий склад варти виходить з кабіни пожежно-рятувального автомобіля 
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тільки за розпорядженням командира відділення. 

Необхідно забезпечити безпечне встановлення пожежно-рятувального 

автомобіля, а в нічний час додатково включити аварійну світлову сигналізацію. 

Під час розвідки пожежі необхідно: 

- слідувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та 

можливість швидкого поширення вогню, запам'ятовувати пройдений шлях; 

- відчиняти двері обережно, захищаючись ними від можливих викидів 

полум'я і розжарених продуктів горіння; 

- рухатися в приміщенні уздовж капітальних стін або стін з вікнами; 

- входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, апарати під 

високим тиском і інше, тільки після узгодження з адміністрацією об'єкта, 

дотримуючись рекомендованих правил безпеки. Забороняється входити в 

приміщення, де зберігаються ЛЗР та ГР або горючі гази і пил з відкритим вогнем, 

включати освітлення, електричні ліхтарі. 

- негайно доповідати про загрозу обвалення конструкцій, інтенсивне 

поширення горіння. 

Забороняється під час оперативного розгортання: 

- висвітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо- і теплових комунікацій 

відкритим вогнем; 

- перебувати під вантажем під час його підйому або спуску на мотузках; 

- подавати воду в котрі не закріплені рукава до виходу ствольщиків на 

вихідні позиції або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії повинні кріпитися 

з розрахунку не менше однієї рукавної затримки на кожен рукав); 

- спускатися в колодязь водяних комунікацій без ізолюючих протигазів і 

рятувальної мотузки; 

- одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола під 

час підйому на висоту і роботи на висоті; 

Пожежні сходи повинні встановлюватися так, щоб вони не могли бути 

відрізані вогнем або не опинилися в зоні горіння в разі розвитку пожежі. У разі 

перестановки пожежних сходів слід попереджати про це ті особи, котрі піднялися 
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по них, вказати нове місце встановлення сходів і інші шляхи спуску. 

Рятувальні роботи проводяться з дотриманням заходів безпеки, щоб не 

завдати шкоди людям, яких рятують. 

Самопорятунок і порятунок починають після переконання, що довжина 

мотузки забезпечує повний спуск, рятувальна петля надійно закріплена, а 

рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. 

Під час гасіння пожежі. Весь особовий склад пожежно-рятувального 

підрозділу, задіяний в проведенні оперативних дій на пожежі повинен бути в 

бойовому одязі і спорядженні. Під час проведення оперативних дій в непридатному 

для дихання середовищі особовий склад повинен працювати в ізолюючих 

протигазах. У разі недостатньої видимості слід застосовувати додаткове освітлення 

і засоби зв'язку. 

Перед гасінням пожежі в будівлях і спорудах, за необхідністю, потрібно: 

- перекрити подачу газу; 

- відключити електроенергію; 

- проводити зниження температури і видалення диму з приміщення. 

Перерізати електропроводи можуть особи, котрі пройшли спеціальну 

підготовку і мають спеціальні захисні пристрої. При цьому поживні зовнішні 

проводи обрізуються близько ізоляторів з боку споживання електроенергії. Кожен 

провід обрізується окремо від інших. 

Забороняється використання всіх видів піни для гасіння електричних 

приладів і обладнання, яке знаходиться під напругою, а також речовин і матеріалів, 

взаємодія яких з піною може призвести до закипання, викидів, вибуху, посиленню 

горіння. 

  При роботі на висоті слід застосовувати страхувальні засоби, котрі 

виключають можливість падіння. При цьому: 

- необхідно під час перебування на покрівлі страхуватися рятувальною 

мотузкою; 

- зі стволом (ножицями та ін.)  робота на сходах дозволяється тільки після 

закріплення пожежного карабіном; 
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- має бути виділено для роботи зі стволом не менше двох осіб; 

- залишати ствол без нагляду забороняється, навіть після припинення подачі 

води, а також знаходження особового складу на вкритій кригою покрівлі, на 

покриттях, котрі провислі, і на ділянках з ознаками горіння. 

 

 

4.2. Екологічна безпека при гасінні пожежі на торговельному центрі 

 

Пожежа ― особливий фізико-хімічний процес, в наслідок якого відбувається 

масо- і теплообмін, різноманітні хімічні перетворення, котрі викликають, в 

залежності від масштабу, певні зміни у біосфері. 

До недавнього часу питання екологічної безпеки не викликало серйозну 

стурбованість тому, що екологічні наслідки аварій і катастроф з пожежами, були не 

такими масштабними і трагічними. З одного боку, пожежа – це забруднення 

навколишнього середовища, а з іншого – втрати матеріальних ресурсів. 

Пожежна небезпека техногенної сфери в сучасних умовах розвитку 

виробництва визначається негативним впливом на біосферу. Небезпека 

забруднення навколишнього середовища збільшується з ростом кількості пожеж та 

їх негативних процесів. Механізм впливу пожеж на навколишнє середовище 

багатогранний і до кінця не вивчений. Недостатньо відомо вплив палаючих 

речовин і матеріалів на воду, яка використовується при гасінні, і атмосферне 

повітря, який бере участь в процесі горіння. 

Дивлячись з точки зору пожежної та екологічної безпеки на процес горіння 

правомірним є таке визначення: процесом горіння називається складний фізико-

хімічний процес, при якому горючі речовини і матеріали під дією високих 

температур вступають в хімічну взаємодію з окислювачем (повітря), 

перетворюючись в продукти горіння, котрі мають в своєму складі токсичні 

компоненти (діоксид вуглецю та ін.). процес горіння супроводжується інтенсивним 

виділенням тепла і світловим випромінюванням. 

Забруднення повітря під час пожежі є одним з основних небезпечних 



     

НУЦЗУ.4.18.04.360.АСБтаІТ.РПЗ 
лист 

     
 

Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

53 

факторів екологічної небезпеки, тому що безпосередньо впливає на стан 

навколишнього середовища. 

В процесі пожежі в природному середовищі всі продукти горіння 

потрапляють в атмосферу. Продукти горіння - газоподібні, рідкі та тверді 

речовини, котрі утворюються в результаті з'єднання горючої речовини з киснем в 

процесі горіння. Склад залежить від хімічного складу горючої речовини і умов 

горіння. 

Під час пожежі в торговельному центрі «Універмаг» смт Володимирівка 

можуть горіти різні речовини та матеріали, основною долею яких є такі продукти, 

як меблі, тканини, гума, синтетичні речовини тощо, до складу яких входять 

вуглець, водень, кисень і азот. При горінні їх в достатній кількості повітря і при 

високій температурі утворюються продукти повного згоряння: CO2, H2O, N2. При 

горінні в недостатній кількості повітря і при низькій температурі, крім продуктів 

повного згоряння, утворюються продукти неповного згоряння - CO, C (сажа). 

Негативний вплив на навколишнє середовище дає не тільки пожежа, а й 

засоби, котрі використовуються для її гасіння ― піноутворювач, вогнегасні 

порошки, вуглекислоти, хладони. Більшість всіх пожеж гасять водою, але, 

виявляється, що використанням цього засобу боротьби з вогнем можна завдати 

шкоди природі. Про це свідчать приклади пожеж на складах хімікатів. В Євросоюзі  

здебільшого використовують установки забору води для її повторного 

використання. 

Дані про дії пожежно-рятувальних підрозділів свідчать про наявність 

недоліків в галузі екологічної безпеки. А тому в подальшому потребується: 

- залучення фахівців токсикологічних, метрологічних, санітарних та інших 

служб під час відпрацювання планів пожежогасіння; 

- впровадження нових розробок екологічно безпечних вогнегасних засобів; 

- введення зміни і корекцію в програми підготовки рятувальників, котрі 

повинні бути направленні на використання спеціальної техніки, вивчення способів 

визначення небезпечних речовин, засобів і способів захисту особового складу; 

- організація повторного використання невикористаних під час гасіння 
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пожеж залишків пожежогасіння. 

Зменшення впливу на екологію діяльності пожежно-рятувальних підрозділів 

ДСНС України і потреба в  удосконаленні цього питання обумовлюється 

характером і масштабами сучасної промисловості. В обробці приміщень будівель 

та споруд все частіше застосовуються полімерні, синтетичні та інші матеріали, 

котрі при горінні утворюють токсичні продукти. Це також необхідно врахувати, в 

першу чергу шляхом залучення до гасіння пожежі в будівлі торговельного центру 

«Універмаг» смт Володимирівка ланок ГДЗС. 

 

 

ВИСНОВКИ 

 

Протипожежний захист будівлі торговельного центру «Універмаг» смт 

Володимирівка, Донецької  області, Волноваського району в цілому задовольняє 

вимогам нормативних документів.  

Проект торговельного центру передбачає ряд заходів з забезпечення 

пожежної безпеки будівлі, а саме: 

- для зовнішнього пожежогасіння по фасаду на зовнішній водопровідній 

мережі є 2 пожежних гідранта, за будівлею - пожежний водогін; 

- в підвалі будівлі передбачено розташування насосної пожежогасіння; 

- всі приміщення торговельного центру захищені пожежною сигналізацією; 

- двері І-го типу та межами вогнестійкості 0,75 годин; 

- проектом не передбачено устрій природного освітлення проходів 

(коридорів); 

- проектом передбачено природне освітлення сходів; 

- на будівлі виконано перекриття ІІІ-го типу для ізоляції підвальних та 

технічних приміщень; 

- проектом передбачено улаштування евакуаційних виходів із підвального 

поверху будівлі; 

- двері на шляхах евакуації відкриваються по напряму виходу з будівлі; 
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- витрата на зовнішнє пожежогасіння для будівлі передбачено води 30 л/с; 

- на випадок пожежі забезпечено гасіння водою на час більше 2-х годин; 

- в будівлі передбачено два вводи водопроводу 100 мм; 

- для приміщень розрахункова витрата води передбачена у 2,5 л/с; 

- передбачено розміщення в пожежних шафах двох ручних вогнегасників; 

- кожний пожежний кран укомплектований пожежним рукавом довжиною 20 

м і пожежним стволом; 

- система внутрішнього протипожежного водопроводу загального 

призначення обладнана двома виведеними зовнішніми пожежними патрубками з 

з'єднувальними головками діаметром 80 мм для приєднання рукавів пожежних 

автомобілів; 

- кількість і місця розташування пожежних кранів запроектовано виходячи з 

умови, що всі приміщення орошаються двома струменями; 

- передбачене дистанційне включення насосів та електрифікованих замків на 

водомірному вузлу від кнопок розташованих в шафах пожежних кранів; 

- є звукова та світлова сигналізація пуску пожежних насосів на пульті 

пожежної сигналізації; 

- електропостачання насосної передбачено від двох незалежних 

трансформаторних підстанцій; 

- у приміщеннях запроектована притоково-витяжна вентиляція з механічним 

та природним наведенням; 

- відключення вентиляційного обладнання під час пожежогасіння 

здійснюється автоматично за сигналом датчиків протипожежної автоматики та 

віддаленості від кнопок, встановлених в кабіну пожежного крана; 

- для можливості організованих дій з евакуації людей при виникненні пожежі 

передбачено попередження та оповіщення людей. 

У той же час наряду з передбаченими заходами виявлено низку порушень 

вимог нормативних документів, а саме: 

- немає  в кожній частині підвального поверху відповідності щодо двох вікон 

з приямками. В кожній частині підвального поверху (в тому числі в коридорі), 
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виділений протипожежними або стінними перегородками, з приміщеннями, в яких 

або застосовуються або зберігаються горючі речовини та матеріали, варто 

передбачити не менше двох вікон розміром 0,75х1,2 м з приямками. Вільну площу 

зазначених вікон необхідно приймати з розрахунку, але не менше 0,2% площі цих 

приміщень; 

- основні входи до будівлі торговельного центру «Універмаг» не оснащені 

пандусами; 

- в протипожежних стінах 1-го і 2-го типів не передбачені протипожежні 

двері, відповідно 1-го і 2-го типів; 

- в протипожежних перекриттях (2 типу), котрі ведуть на покрівлю, 

необхідно застосовувати протипожежні люки 2-го типу; 

- в протипожежних дверях та люках 1-го і 2-го типів де застосовується 

дерево, потрібен захист з усіх сторін негорючими матеріалами товщиною не менше 

4 мм або провести глибоке просочення вогнезахисними речовинами, котрі 

забезпечать відповідність вимогам до горючих матеріалів; 

- проектом торговельного центру не передбачено встановлення пристроїв для 

самостійного закриття та ущільнення дверей сходових клітин; 

- за проектом торговельного центру не передбачено для світло прозорого 

заповнення дверей армованого або закаленого скла. 
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перевірок щодо додержання суб’єктом господарювання вимог законодавства у 

сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки. 
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ДОДАТКИ 



ДИПЛОМНА  
кваліфікаційна робота  

освітнього ступеня бакалавра 

НА ТЕМУ:    

Аналіз стану пожежної безпеки торговельного центру 
«Універмаг» смт. Володимирівка Донецької обл. 

Виконавець: 
здобувач вищої освіти групи ЗПБ(2)-18-2 
спеціальність 261 пожежна безпека 
Ткаченко Д.А. 
 
Керівник:  Христич В.В. 
Рецензент:  Кулаков О.В.  



Проведені заходи 

• проведено аналіз пожежної небезпеки торговельного центра «Універмаг»;   

• проаналізовано пожежну небезпеку матеріалів і речовин, що обертаються на 
об’єкті; 

• проаналізовано ймовірні  джерела запалювання та шляхи розповсюдження пожежі 

• проаналізовано організаційні заходи забезпечення пожежної безпеки на об’єкті; 

• проаналізовано питання організації планування та проведення перевірок 
протипожежного стану торговельного центру фахівцями ДСНС; 

• проаналізовано матеріали та результати попередніх перевірок протипожежного 
стану; 

• перевірено відповідність  ступеня вогнестійкості будівлі торговельного центру 
«Універмаг» вимогам пожежної безпеки; 

• проведено перевірку відповідності генерального плану; 

• проведено перевірку відповідності евакуаційних шляхів і виходів; 

• виконано перевірку загальної відповідності загальних вимого до протипожежного 
стану торговельного центру; 

• узагальнено результати перевірки відповідності об’єкті сучасним вимогам та 
складено пропозиції щодо виконання заходів з усунення недоліків адміністрацією 
торговельного центра «Універмаг» . 



Ситуаційний план 



План евакуації 1-го поверху 



План евакуації 2-го поверху 



Схема розміщення сил та засобів  



Загальні висновки 

Протипожежний захист будівлі торговельного центру «Універмаг» смт. 
Володимирівка, Донецької  області, Волноваського району в цілому задовольняє 
вимогам нормативних документів.  
 
Основні недоліки: 

- немає  в кожній частині підвального поверху відповідності щодо двох вікон з 
приямками; 

- основні входи до будівлі торговельного центру «Універмаг» не оснащені 
пандусами; 

- в протипожежних стінах 1-го і 2-го типів не передбачені протипожежні двері, 
відповідно 1-го і 2-го типів; 

- в протипожежних перекриттях (2 типу), котрі ведуть на покрівлю, необхідно 
застосовувати протипожежні люки 2-го типу; 

- в протипожежних дверях та люках 1-го і 2-го типів де застосовується дерево, 
потрібен захист з усіх сторін негорючими матеріалами товщиною не менше 4 мм або 
провести глибоке просочення вогнезахисними речовинами, котрі забезпечать 
відповідність вимогам до горючих матеріалів; 

- проектом торговельного центру не передбачено встановлення пристроїв для 
самостійного закриття та ущільнення дверей сходових клітин; 

- за проектом торговельного центру не передбачено для світло прозорого 
заповнення дверей армованого або закаленого скла. 


